

开启“信用+智慧”监管新模式

南昌创新食品安全领域信用分类监管机制,可同时实现多部门共享共用、对标对表严格执法、实时实景动态监测

□ 陈茜

“槟榔的保质期只有60天,你们一定要注意,不能售卖过期食品。”“请你提供一下今天的肉票,我要拍照上传到系统。”……12月7日下午3时左右,江西省南昌市青云谱区市场监督管理局南昌分局的两名执法人员朱小平、冷泐钦在位于航空路8号的每天生鲜超市开展常规检查时,对其负责人说道,还时不时拿出手机拍照。“我把商户的证照信息、店内布局、商品包装都拍下来,再上传到平台App,市局那边就能实时统计我们的检查信息。”冷泐钦告诉《南昌日报》记者。

冷泐钦所说的平台App指的是“南昌市食品安全信用分类监管平台”。据了解,此前南昌市在全国率先推行“企业事中事后监管改革”,走出了一条“大数据+信用监管”的新路,且该经验迅速在全省、全国推广,形成了“南昌模式,江西样板”。如今,这项改革又围绕食品安全监管领域向基层延伸推进,开发了“南昌市食品安全信用分类监管平台”,可同时实现多部门共享共用、对标对表严格执法、实时实景动态监测。

共享共用

连通22家监管部门、96个基层分局数据

“今日动态:全市市场监管人员共完成核查建档经营户481家;对451家经营户开展496项检查。”南昌市市场监督管理局党组成员张志刚指着屏幕上的深蓝色页面向记者介绍,“南昌市食品安全信用分类监管平台”可实时更新一线执法人员上传的检查记录及相关凭证,并及时对数据进行统计分析,最终形成数据波纹图,各县区的检查工作成效一目了然。

据介绍,该平台的“食品安全监管数据中心”,归集了22家监管部门的综合监管信息(包含市场主体登记、行政审批、行政处罚、监管预警、银行信贷、司法诉讼等信息),真正做到了打破信息壁垒、多

部门共享共用。

“我们在办理对公企业开户、贷款业务时,都会打开平台输入企业名称去查征信方面有没有不良记录,再打印出来留档。”南昌某银行经理李祥表示,银行在为企业办理相关业务前,都会先登录平台及时查证企业信息。

另外,该数据中心还贯通了市、县区、基层分局三级,覆盖全市96个基层市场监管分局。遇到紧急情况时,市一级平台可直接调度离事发地点最近的基层监管员前往现场处置,并通过手机App实时反馈结果。

截至目前,南昌市食品安全信用分类监管平台已建档的各类经营主体超51万户,其中食品生产经营主体共计11.8万户,食品生产经营主体建档入库率达98%以上,基本实现监管对象全覆盖。

“平台上线以后,我们公司的信息各个部门都看得到,常规的检查要和提交的材料也基本没有了。而且我们要接业务,也会上平台查一下,看对方有没有被环保等部门处罚过,如果有不良记录,我们就不会接。”江西华夏商标事务有限公司总经理左迪飞说道。

对标对表

对重点产品重点行业监管指标清单化显示

“经营食品标签、说明书是否涉及疾病预防、治疗功能?”“经营的进口预包装食品是否有中文标签?是否载明食品的原产地以及境内代理商的名称、地址、联系方式?”……记者在冷泐钦的手机上看到,在南昌市食品安全信用分类监管平台App内,显示着一条条详细的检查指标。她只需要根据眼前所见的每天生鲜超市的实际情况,选择“是”“否”或“合理缺陷”,再上传现场照片,就可提交基础检查项的执法记录。

“现在的市场监督管理局是由以前的工商、质监、药监、物价、知识产权等部门合并组成的,业务比之前繁杂了好几倍,这对于我们一线的监管人员来说是一个巨大的挑战。但有了这个App,我们就有据可依了,对着这上面一条一条来查就行。”冷泐钦告诉记者。

机构改革后,基层监管职能增加、人员专业特长不一,成为了摆在市场监管部门前

的首要挑战。为了让执法人员迅速熟悉各类业务、高效开展执法检查,南昌市食品安全信用分类监管平台把10类重点产品重点行业、13类常见违法行为和3类重点区域的监管指标进行了细化和明确,并以清单形式显示在手机App中。

此外,平台还分别接入了南昌最大的水产品市场和农产品市场检测及溯源数据。尤其是在南昌深圳农产品市场运行的食用农产品电子追溯系统,通过采用区块链技术确保了数据不可篡改,实现了进场来源可溯,出场去向可追,有力保障了老百姓“舌尖上的安全”。

实时实景

千余“明厨亮灶”视频监控可实时监测

杨记开小灶、鱼汤泡饭、仟佰味、云境生态园、辣哥辣妹餐饮店、如是菜馆……12月7日18:28,在南昌市食品安全信用分类监管平台,南昌市市场监督管理局网络监管科副科长杜宣宣点击“社会餐饮”选择“新建区”栏目,便显示了以上餐饮店目录。再选择“伊丽铭豪”,屏幕上出现了烹饪间、备餐间、清洗间、面

点间等场所的实时监控视频。记者看到烹饪间共有7位工作人员,其中一位戴着白帽子的主厨正将炒好的菜装盘,四名传菜生则站在一旁等待。

“平台接入了全市160多所学校、机关食堂以及社会餐饮后厨共计1000多个‘明厨亮灶’视频监控,能实时看到每家餐饮机构的厨房现状,方便辖区工作人员通过网络进行监管。尤其是在应对食品安全突发事件时,可立即调取相应记录进行查证,找出当事人和原因。”杜宣宣告诉记者。

当点击“云境生态园”时,屏幕上并未出现任何监控画面。此时杜宣宣立即在平台上呼叫新建区市场监督管理局的工作人员,提醒他前去查证云境生态园“明厨亮灶”未正常显示的原因。“像这种经常举办婚宴的酒店,我们会重点关注其食品安全,以免发生群体性食品安全事件。”杜宣宣说道。

据了解,除餐饮机构外,南昌市食品安全信用分类监管平台还接入了150家阳光药店视频监控、电梯监控、快检室视频、农产品溯源、购药记录、冷链系统登记等数据,实现了全面智慧市场监管。

地方资讯

南京:出台住房租赁企业信用管理办法

信用评级为D级的企业将取消次年信用等级评定资格

本报讯 近日,据南京市房屋租赁服务监管平台披露,《南京市住房租赁企业信用管理办法(试行)》(以下简称《办法》)已正式发布并将于2022年1月1日起实施。未来南京的住房租赁企业将被评定为4个信用等级,A级住房租赁企业将优先享有代办房源核验、合同网签备案等房地产业务。

《办法》明确,南京市住房保障和房产局根据信用分值对住房租赁企业实行信用等级评级制度。办理开业报告手续的住房租赁企业可获得80分的初始分,初始分加上基本信用信息指标得出的分值作为企业的基本分,在基本分的基础上按照评价标准加分或减分产生的最后得分,确定信用等级。住房租赁企业的信用等级分为A级、B级、C级、D级4个等级,分值越高,信用等级越高,如A级得分应大于等于100分,B级得分应大于等于80分,C级得分应大于等于60分,低于60分的为D级,信用等级的有效期为1年。

据了解,信用评价为A级的住房租赁企业可优先享有在代办房源核验、合同网签备案等房地产业务时,可根据实际情况便利服务;在日常检查或专项检查中优化检查频次;在各类评比表彰中,予以优先推荐。信用评级为D级的住房租赁企业将取消次年信用等级评定资格,恢复评级后2年内信用等级不得评为A级等。

《办法》要求,凡在南京市行政区域内从事住房租赁经营活动,并按规定办理开业报告手续的企业及其高管、店长(管家),其信用采集、评价等均适用本办法。其中,住房租赁企业指的是开展住房租赁经营业务,将自有住房或者以合法方式取得的他人住房提供给承租人居住,并与承租人签订住房租赁合同,向承租人收取租金的企业,包括法人和个体工商户。

《办法》提出,对于存在严重破坏市场公平竞争秩序和社会正常秩序、拒不履行司法裁判或行政处罚决定、屡犯不改、造成重大损失的住房租赁企业及其高管、店长,坚决依法依规在一定期限内实施市场和行业禁入等措施。(马祚波)

武汉:市场主体住所登记实施申报承诺制

新办法大力拓展“一址多照”登记适用范围

本报讯 武汉市日前出台市场主体住所(经营场所)登记管理办法(以下简称“登记管理办法”),进一步便利企业登记。办法规定,企业在注册登记时,住所登记由登记审批制改为申报承诺制,只需填报一张《承诺书》即可。

武汉市市场监管局相关负责人表示,本次出台的登记管理办法对于武汉各类企业、农民专业合作社、个体工商户等市场主体住所(经营场所)的登记和监督管理都适用,有助于进一步释放和运用各类场所资源,提升市场准入便利度。

新出台的登记管理办法在登记方式上突出“便”。住所登记由现行的登记审批制改为申报承诺制,市场主体申请设立登记和住所变更登记时不再要求提交不动产权属证书、租赁合同等住所使用证明材料,只需填报一张《住所(经营场所)申报承诺书》即可。为此,申请人负担大幅减轻,便利度大幅提升。

登记管理办法在住所资源方面突出“放”。新办法大力拓展“一址多照”登记适用范围,将集群登

记放宽到各类创新创业载体运营单位、“三所”(会计师、审计师、律师事务所)和高等院校,并增加工位号登记形式,进一步释放和利用有限的场所资源,更好满足各类市场主体需要。同时,新办法适应平台经济发展需求,打破实体场所登记限制,允许电子商务平台内的自然人经营者以网址作为经营场所进行登记,进一步降低市场主体制度性成本。

登记管理办法在申请材料上突出“减”。新办法大幅减少提交材料种类和数量,除实行申报承诺制大幅压减材料外,对少量不适用申报承诺制的特殊情形,最大限度减少提交材料。例如,集群登记仅提供托管协议,不再要求提供托管机构资质材料;个别按照一般程序登记的,可用购房合同等有效佐证材料替代不动产权属证书;前置审批部门已核准住所(经营场所)的,可免于提交材料直接登记。新办法通过大幅压减申请材料,减轻申请人负担,提升登记效率。

(连迅 李春明)

长春:严查公积金住房贷款个人信用状况

有信用不良记录的,不予贷款或限制贷款

本报讯 近日,长春市住房公积金管理中心发布《关于加强住房公积金个人住房贷款借款申请人信用状况审查的通知》(以下简称《通知》),自2022年1月1日起,对申请住房公积金个人住房贷款的主借款人和共同借款人,严格审查个人信用状况,有不良记录的,不予贷款或限制贷款。

《通知》要求,住房公积金个人住房贷款主借款人和共同借款人在申请贷款时应提交个人信用报告(本人版),由受托贷款银行依据本通知对借款申请人信用情况进行初审。对符合贷款条件的,受委托贷款银行将个人信用报告(本人版)连同贷款档案资料一并报住房公积金管理中心贷款部门进行审核,对不符合贷款条件的,应当面告知借款申请人。

住房公积金个人住房贷款主借款人或共同借款人在申请贷款时,个人信用报告(本人版)存在以下情形之一的,不予贷款:贷款近3年内有连续超过3期(含)逾期记录的;贷款被划分为次级、可疑或损失类的;信用卡近2年内有连续超过3期(含)或累计超过6期(含)逾期记录的;信用卡账户状态显示为“止付”“冻结”“呆账”等非正常状态的;个人信用报告(本人版)记录显示有“正在执行中”的法院强制执行记录的。

此外,《通知》要求,住房公积金个人住房贷款主借款人或共同借款人在申请贷款时,个人信用报告(本人版)存在以下情形之一的,不予贷款:贷款近3年内有连续超过3期(含)或累计超过6期(含)逾期记录的;贷款近3年内有连续超过3期(含)或累计超过6期(含)逾期记录的,还清逾期金额2年后,可申请贷款;贷款或信用卡有3期(不含3期)以下逾期记录的,还清逾期金额后,可申请贷款等。(杨广)



吉林集中销毁逾14吨农村假冒伪劣食品

日前,吉林省开展2021年度农村假冒伪劣食品专项治理行动罚没物品销毁活动,集中展示并销毁的假冒伪劣食品共计42个品种,涉及假劣白酒、奶制品、饮料、劣质调味品、肉及肉制品、食品添加剂等,共计销毁违法食品逾14吨,货值金额530余万元人民币。图为伪劣食品被集中展示。

张瑶摄

诚信故事

种下“诚信” 长出文明

□ 张兆友 赵琳

“虽然我不能时时刻刻守在这里,但栽下的这些树,可以一直陪着马司令。”山东省聊城市莘县张鲁回族镇马本斋烈士陵园内,翠柏掩映,松树常青。韩庄村村民蔡恩坤在这里,一守就是36年。

1985年年初的一天,蔡恩坤偶然得知陵园要重修,需要专人看护,当即接下这份工作。初建的陵园条件简陋,进出都是土路,园内不通水电,做饭吃饭都是难题。蔡恩坤住在不到8平方米的砖房内,每天孜孜不倦地清扫陵园。

几十年来,陵园几经修缮,条件得到极大改善。唯一没变的,是蔡恩坤日复一日的守护。随着越来越多的人来

瞻仰烈士英雄,蔡恩坤又多了一重身份——陵园讲解员。

“有一天,我会离开这里,但是在这天来到之前,我会一直守护好烈士。”蔡恩坤说,自己会用一生践行自己的诺言,继续做好陵园守护者的角色。

在前不久举办的第八届全省道德模范表彰会上,蔡恩坤等10人获评诚实守信道德模范。

诚实守信,是一种传统美德,也是无比珍贵的精神财富。

由于生意干得风生水起,山东省淄博市博山区池上镇中郝峪村的赵东强被乡亲们“盯”上了,被大家选为村党支部书记。赵东强向乡亲们立下“军令状”:三年内,中郝峪村的经济如果没有一点起

色,立马辞职。

上任后,赵东强带领乡亲们一起,探索发展乡村旅游的新路子,通过“股份制运作+公司化管理+全体村民共同致富”,把绿水青山变成中郝峪村人的“金饭碗”。如今,中郝峪村年接待消费游客量达到25.6万人,全村综合性收入达到3800万元,人均年收入达到5万元。

“种良心菜,做尚德人”。山东省潍坊市昌乐县五图街道庵上湖村党支部书记、昌乐县华安瓜菜专业合作社理事长赵继斌,始终狠抓食品安全红线,严抓农产品质量管控,培育了消费者认可的“庵上湖”瓜菜品牌。

2003年8月,赵继斌带头成立了标准化生产领导小

组,联系有关部门对全村每家每户所种植的瓜菜进行一遍检测。其中一户的大棚黄瓜被检测出含有国家禁用农药,赵继斌当即拍板:将这个大棚里的黄瓜全部进行销毁,并组织近200名种植户现场见证。

“讲诚信,不吃亏!”2017年,赵继斌把合作社质量管理纳入到村庄治理,构建起人人参与、人人共享的村级治理格局。把食品安全积分高低作为党员评优、社员分红、村民福利发放的重要依据,瓜菜检测结果就是其中一项很重要的指标。现在,千方百计保证农产品质量安全,已经成为了全体村民的自觉行动。

言必信,行必果。道德模范诚实守信,言出必行,默默

践行着中华民族的传统美德,展示了新时代齐鲁儿女的精神风貌——

帮助烫伤男童,坚定走上“有爱有信”公益之路的媒体人徐杰,扎根基层社区、自创“红色三宝”的理论宣讲员谢立亭,创新流动党员模式、引导村民转型发展的“微山湖上好支书”孙茂东,恪守承诺、用一生守护一杯好牛奶的法文静,朴实无私、哺育革命后代的“红色乳娘”陈淑明,乡村从医46年、从未收过诊疗费的“赤脚医生”刘宝之,突遇家庭变故、坚持十余年还清债务的古稀老人刘文翠……

学习道德模范,争做道德模范,让诚实守信的精神力量在心中不断生长,让传统美德在齐鲁大地绽放时代风采。